4
Matematikk 1 – tallære og geometri – løsning på figurtall-oppgaver fra kompendiet.


Oppgave 3 (eksamen –89)

a) Følgende figur illustrerer at 1 + 3 + 5 + 7 = 42 :
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Vi ser at kvadratet med 42 ruter til sammen, kan deles opp i fire biter som inneholder h.h.v. 1, 3, 5 og 7 ruter.


For å lage et 5(5-kvadrat kan vi legge på 2 ( 4 + 1 = 9 ruter langs kanten, slik:

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Det vil si at 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 52. Slik kan vi fortsette: 

Med utgangspunkt i et (n – 1) ( (n – 1) – kvadrat kan vi lage oss et n ( n – kvadrat ved å bygge på med 2 ( (n – 1) + 1 ruter langs to av sidene. 2 ( (n – 1) + 1 = 2 ( n – 1  er oddetall nr. n. 

Generelt har vi altså at summen av de n første oddetallene lik n2.

b) Vi teller ruter og finner at S3 = 13 og S4 = 25.
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Vi teller ruter på de nye figurene og finner S5 = 41 og S6 = 61.

c) Ser at figurene er sammensatt av to etterfølgende kvadrattall:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Her er dette illustrert på figur nr. 6. Vi ser at vi har 6 ”skrårader” med 6 hvite ruter i hver og 5 ”skrårader” med 5 grå ruter i hver. Det gir 62 hvite ruter og 52 grå ruter. Altså er S6 = 62 + 52.


Generelt har vi at Sn = n2 + (n – 1)2.


(Det finnes andre måter å komme fram til denne formelen på.)

Oppgave 5 (Eksamen –91)

a) Følgende regel gir denne veksten:

Fra ett stadium til neste øker antall prikker langs hver side – både i trekanten og romben – med 1.

b) Tabell over de 6 første stadiene:

	Stadium nr.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Omkretsen*
	7
	14
	21
	28
	35
	42

	Prikker inni (
	0
	0
	1
	3
	6
	10

	Prikker inni (
	0
	1
	4
	9
	16
	25


* Lar avstanden mellom to naboprikker være 1.

c) Omkretsen starter med 7 i stadie 1 og øker deretter med 7 for hvert stadium.

I stadie 3 har vi 1 prikk inni trekanten. Deretter øker antall prikker inni trekanten med h.h.v. 2, 3, 4, 5 osv. for hvert stadium. Dette kjennetegner trekanttallene. 

I stadie 2 har vi 1 prikk inni firkanten. Deretter øker antall prikker inni firkanten med h.h.v. 3, 5, 7 osv. for hvert stadium. Dette kjennetegner kvadrattallene. 

d) Formler for stadium nr. n:

Omkrets: 
7 ( n
Forklaring: Det er tre sider i trekanten og fire i romben, altså sju til sammen. I stadie 1 har hver side lengde 1, i stadie 2 har de lengde 2 osv. Generelt: I stadie n har de lengde n. Sju sider med lengde n gir en total omkrets på 7n.

Prikker inni ( :

[image: image1.wmf]2

)

1

)(

2

(

-

-

n

n

 

Forklaring: I stadie 3 er antall prikker lik trekanttall nr.1, T1 = T3-2. I stadie 4 er antall prikker lik T2 = T4-2 osv. Generelt: I stadie n er antall prikker lik Tn-2 = 
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. (Formelen for trekanttallene antas kjent. Legg for øvrig merke til at formelen også gjelder for n = 1 og n = 2.)

Prikker inni ( :
(n – 1)2
Forklaring: I stadie 2 er antall prikker lik kvadrattall nr. 1, K1 = K2-1. I stadie 3 er antall prikker lik K2 = K3-1. Generelt: I stadie n er antall prikker lik Kn-1 = (n – 1)2. Vi legger merke til at formelen også gjelder for n = 1.

e) Prøver formlene på stadium nr. 6:

Omkrets: 
7 ( 6 = 42

Prikker inni ( :
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Prikker inni ( :
(6 – 1)2 = 52 = 25

Dette stemmer med tallene i tabellen.

For stadium nr. 10 vil vi få:

Omkrets: 
7 ( 10 = 70

Prikker inni ( :
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Prikker inni ( :
(10 – 1)2 = 92 = 81
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